

# Дорожил каждым мгновением

Память о каждом солдате Великой Отечественной войны должны хранить особенно бережно. Этот рассказ — об одном из них.

Нинель САДРИЕВА.

Салих Габдулхакович Габдулхаков когда-то давно работал завхозом в нашей Кузнечихинской школе. Помню, что он всегда был в делах: ходил по территории с молотком в руках и что-то всё время подправлял, прибавлял, налаживал. При нём в школе был порядок.

Его жизнь не обошли стороной трудности и невзгоды, но он умел преодолевать их, так как обладал твёрдым характером и при любых обстоятельствах проявлял себя как сильная личность.

Родился Салих в поселке Йолдыз нашего района. В семь лет остался без отца, а после на их семью обрушилось ещё одно несчастье: сгорел дотла дом. Очень рано Салих принял на себя ответственность за судьбу семьи. Наравне со взрослыми работал в поле. Пахал землю, умело управлял лошадью, запрягал котловую, став

на специальной подставке. Рано, иными словами, ему пришлось повзрослеть.

А потом началась война. В армию Салих был призван, когда ему не исполнилось и восемнадцати. Он даже ещё ни разу не брился, а уже пошёл воевать. К тому же не знал русского языка.

С ноября 1942 по январь 1943 года находился в Суслонгере. В этом лагере по подготовке новобранцев условия для проживания были очень тяжёлыми, даже невыносимыми. Жили в зем-

лянках, в страшной тесноте. Спали на земле, лежа только на боку. Одолевали холод, болезни, вши, грязь. Мать однажды прислала Салиху носки, которые скроила и сшила сама, но их у него тут же отобрали. Позже он рассказывал своим родным, что кормили их очень плохо и на весь день выдавали один ковшик воды... Продукты не доходили до новобранцев, и они вынуждены были даже из мусорных куч выбирать картофельные очистки. Из-за голода в лагере умирало очень

много людей. А работу выполняли тяжёлую. Не удивительно, что всем хотелось быстрее попасть на передовую, чем оставаться в Суслонгере. Салиху, можно сказать, повезло в том, что он выжил там и был, наконец, направлен на фронт.

Воевал в составе второго Белорусского фронта. Запомнились на всю жизнь яростные атаки, из которых в живых возвращалась только пятая часть бойцов: В одном из боёв его тяжело ранило, и он остался на поле битвы. Чтобы не попасть в плен, решил застрелиться, но не смог — в последний момент потерял сознание. Чудом его обнаружили наши санитары. Долго лечился в госпитале, а

когда выписался, снова был отправлен на фронт. И опять тяжёлые бои, и опять вместе со всеми Салих, поднимаясь в атаку, кричал: «За Родину! За Сталина!». В очередном бою снова получил тяжёлое осколочное ранение. В военном госпитале и встретил радостное известие о Победе.

Салих Габдулхакович впоследствии нет-нет, да рассказывал своим близким, как солдаты в перерывах между боями вспоминали о доме, как тосковал он о родном посёлке. Салиха жалели, потому что он был самым молодым среди бойцов. Но это не помешало ему стать, как все, настоящим солдатом. Он, кстати, быстро освоил русский язык. Очень любил военные песни, а любимой была «Тёмная ночь».

До конца жизни помнил бывший солдат всех своих фронтовых друзей.

После окончания войны он ещё оставался на службе, охранял военнопленных в Тбилиси. Демобилизовался в 1950 году. Свою будущую жену, красавицу Нурзиган, встретил в родном посёлке. Молодые поселились в Кузнечихе, у них родились Дамир и Алсу. Жили дружно и счастливо. И во всём Салиху Габдулхаковичу помогала фронтовая закалка.

Пройдя войну, он стал крепче, увереннее в себе, никогда ни на что не жаловался. Был требователен к себе и к другим, вынослив. Дорожил каждым днём, часом, каждой крошкой хлеба. Особо распространяться о войне не любил, а когда всё же рассказывал о своём боевом пути, то не мог удержать слезу и часто повторял: «Я — простой солдат...» Его фронтовой путь отмечен боевыми медалями, орденом Отечественной войны 1 степени.

В шестидесятые годы семья переехала в Узбекистан. Там Салих Габдулхакович построил дом, вырастил сад, разбил виноградник. Односельчане уважали его за аккуратность, ответственность. А на дверь дома местные школьники прикрепили красную звезду, чтобы все знали: здесь живёт бывший солдат, мужественно защищавший Родину. Судьба распорядилась так, что его близкие родственники вернулись в наши края, где многое связано с памятью Салиха Габдулхаковича. Этого человека нет в живых, но о нём помнят все, кто когда-то его знал. Помнят, оставаясь благодарными, ведь он проливал кровь над нами было мирное небо.

